

# 第132届广交会线上开幕

参展企业比上届增加近万家

羊城晚报记者 孙绮曼

金秋十月，微风送爽。10月15日上午，第132届中国进出口商品交易会（广交会）云开幕仪式举行。本届广交会以“联通国内国际双循环”为主题，共组织超3.5万家境内外企业参展，比上届增加近万家，集中在家居用品、家电、建材、餐厨、五金等展区。

## 平台功能优化升级

广交会新闻发言人徐兵介绍，本届广交会进一步开放参展申请，吸纳更多符合条件的企业参展，扩大受惠企业面。其中出口参展企业34744家，比上届增长约40%，集中在家居用品、家电、建材、餐厨、五金等领域；进口展参展企业400多家，来自30多个国家和地区。

优质企业集中亮相，上传展品数再创新高。本届广交会有品牌企业2094家，拥有国家级高新技术企业、中华老字号等称号的企业超过3700家。所有展品超过306万件，创历史新高，其中智能产品超13万件，绿色低碳展品超50万件，拥有自主知识产权的产品超26万件。

据介绍，创办于1957年的广交会，至今已有逾60年历史，因其规模之大被称为“中国第一展”。“许多中外企业通过广交会平台，参与中国

开放，实现共同成长。新冠肺炎疫情发生以后，广交会开创大型会展线上举办先河，有力促进了中国与世界各国的贸易往来和交流合作。”商务部部长王文涛指出，本届广交会扩大参展范围、延长服务时间、优化平台功能、丰富贸易促进活动，与跨境电商联动互促，将为世界各国企业和客商提供“足不出户、买卖全球”的全天候便利。

王文涛指出，当前百年变局和世纪疫情交织，全球经济脆弱复苏。中国坚持统筹疫情防控和经济社会发展，出台了一系列稳外贸政策措施，对外贸易平稳健康发展，为全球产业链供应链稳定畅通作出重要贡献。商务部将进一步狠抓政策落实，保障外贸领域生产稳定、物流通畅，大力发展战略跨境电商、海外仓等新业态新模式，发挥广交会等重要展会的平台作用，推动贸易创新发展。



在广州鹰金钱食品集团有限公司，工作人员在进行广交会线上直播的准备工作  
新华社发

## 服务时长延长至5个月

从海珠桥边、流花湖畔，到琶洲塔下，再到“冲上云霄”，广交会实现以线下为主向线上线下融合的转变。为发挥线上优势，突破展期限制，从第132届起，每届广交会在线上平台服务时长从10天延长至5个月，除展商连线、预约洽谈功能使用时间为10天外，其他功能均持续开放。

记者了解到，本届广交会展览内容包括线上展示平台、供采对接服务、跨境电商专区三部分，设立展商展品、虚拟展馆、展商连线展示、新闻与活动、大会服务等栏目。出口展按16大

类商品设立50个展区，进口展6大类题材商品分别归入对应展区参展。

“广交会线上展已举办多届，构建了覆盖全媒体报道、展商展品搜索、供采对接等核心功能的线上展会服务体系。同时，广交会在线上平台延长服务时间，这对我们公司的品牌推广及开发外销新客户具有重要的辅助作用。”广州市虎头电池集团有限公司相关负责人告诉记者，本届广交会该司上线产品超150个，涉及虎头、555、高力、FAMILY在内的四大自主品牌，涵盖干电池、蓄电池及锂电应用等多个产品领域。接下来，虎头公司将加强对广交会线上平台的渠道运营，充分发挥广交会的贸易促进作用，赋能开拓海外市场。

徐兵介绍，本届广交会还将举办70余场全球贸易推广系列活动和“好宝，好妮探广交”连线展示活动，其中“一对一”精准对接活动达40余场。同时，还将组织广东、浙江、江苏等地20余家国家外贸转型升级基地线上推介，加大国内产业集群推介力度。

## 广州科教城迎首批学生

已有两所院校入驻，明年有望再进驻4所职校

羊城晚报讯 记者崔文灿、通讯员李雪平报道：10月15日，位于广州增城区的科技教育城内人头攒动，广州铁路职业技术学院（以下简称“铁职院”）科教城新校区迎来了4600余名2022级新生。早前一个星期，铁职院三个学院的大二学生已入驻；与此同时，毗邻的广州幼儿师范高等专科学校（以下简称“幼儿师专”）也迎来学生返校。随着首批职业院校正式入驻广州科教城，南方职业教育高地的蓝图正一步步变为现实。

15日一早，铁职院校园内处处可见党员先锋队和学生成志愿者的忙碌身影。他们用细致周到的服务、饱满的热情和青春的笑容迎接每一位到来的学生和家长。

作为国家“双高计划”建设单位、国家优质专科高职院校，铁职院过去受制于办学场地限制，硬件条件与其地位并不相称，而广州科教城的建设，极大改善了学校硬件办学条件。

记者获悉，铁职院新校区用地面积427128平方米，可容纳在校生1.2万余人，项目总投资17.08亿元。新校区一教学楼和二教学楼是集中授课的教学场所，共设有155间智慧教室，当中既有分组研讨教室，又有直播用房。



广州铁职院校园迎新现场  
羊城晚报记者 刘颖颖 实习生 陈迪龙 摄

## 珠海海天驿站景观栈道开放

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员金英磊摄影报道：10月15日，珠海海天驿站景观栈道建成并向市民开放。

据悉，该景观栈道位于凤凰湾与香炉湾交接处，长375米，宽6米至13.35米，呈东西走向，在原有海天驿站栈道的基础上向海面延伸至洲仔岛方向，打造出全新的亲海空间，拓宽观景视野，丰富景观层次，充分体现珠海浪漫滨海特色。

海天驿站景观栈道整体呈“Z”字形，栈道上部采用抗扭刚度大、跨越能力强、安全系数高的现浇梁结构，下部采用受力性能好、稳健结实的圆柱墩，可以有效抵御台风及海浪，整体结构轻盈、造型美观，与周围景观相得益彰。

洲仔岛是位于海天驿站东250米处的一座无人小岛，低潮时露出海面不足5000平方米，为保护原有岸线生态功能，海天栈道未连接至岛上。在海湾的环绕下，市民游客可驻足栈道中央，360°观山、览城、望海，将海天驿站、海天公园及沙滩、香山云道、珠海市规划展览馆、珠海歌剧院、港珠澳大桥等景观地标尽收眼底。



海天驿站景观栈道

## 岭南商旅集团：探索文商旅融合创新路径



中国大酒店曾会同广州博物馆在镇海楼举行“消失的名菜”首发仪式（资料图片）

厚植文化消费土壤，岭南商旅集团不断挖掘粤港澳大湾区在地文化，打好“文商旅融合”牌，推出一系列具有鲜明特色的文商旅综合产品，引导业态及市场焕新升级。

2022年9月21日，岭南商旅集团宣布启用新LOGO，以全新形象、全新姿态，走向全国、拥抱世界、迈向未来。

实际上，这家排名中国零售百强第18位的商旅集团成立的时间并不算长。岭南商旅集团是2021年10月根据广州市委市政府的决策部署，由原岭南集团和广州商控联合作重组设立的一家市属国有大型综合商贸旅游流通投资企业，业务涵盖零售、旅游、酒店、食品、物流、会展和展贸等领域。

今年以来，面对疫情散发、经贸摩擦等各种超预期因素，岭南商旅集团以一系列的创新举措迎难而上，彰显着广州经济的活力与韧性。

中国大酒店以深耕文化“赋活”文物，携手广州博物馆推出“消失的点心”品鉴会、馆藏明清德化白瓷展等活动，持续焕新中国潮餐饮体

### 创新求变 老字号培育发展新动能

在创新驱动之下，岭南商旅集团稳中求进，积极探索创新升级和转型之道，通过业态和产品创新、技术创新、营销创新等，不断提升企业竞争力。

当前，岭南商旅集团探索出一条保护传承和创新发展结合、文化价值和经济价值益彰的老字号品牌创造性转化和创新性发展之路。

“岭南商旅集团一直重视老字号品牌传承、创新和发展。”梁凌峰告诉记者，在《广州市国资委关于振兴市属国有企业老字号的若干措施》出台之后，该集团成立了由集团主要领导牵头的老字号发展工作专责小组，编制老字号五年发展规划，制定实施“一品牌一方案”，大力推动旗下中国大酒店、花园酒店、广州宾馆、广之旅、广州友谊、致美斋等老字号老品牌企业以市场为导向提升自主品牌价值，激发高

质量发展内生动力。

今年6月，致美斋阳西生产基地项目正式奠基。这是岭南商旅集团今年以来继广州宾馆焕新亮相、花园酒店博物馆正式开馆之后，在推动老字号品牌焕发新活力、弘扬中华优秀传统文化方面的又一重要举措。作为拥有400多年历史的中华老字号，致美斋现代化生产基地占地面积约300亩，酱油、食醋和复合调味料产能达到30万吨以上，实现自动化作业和智能化生产，项目建成后将成为具备全国行业先进水平的现代化生产基地。

在广州，中国大酒店会同广州博物馆从馆藏的老菜谱中寻找线索，高度还原失传的经典民国粤宴，打造出“粤宴中国·消失的名菜”品牌，获评全国文旅融合十大创新项目，带动餐饮产品销量增长32%，销售金额同比增长超过50%，成为餐饮业疫情

期间危中寻机的一个典范。除此之外，中国大酒店还与广州博物馆合作推出“消失的点心”，一经推出便广受消费者欢迎。

除了中国大酒店，“昔日中华第一楼”——广州宾馆也以绣花功夫升级改造，通过现代时尚风格还原老广州传统街巷风貌、星级名厨演绎地道广府滋味，焕新亮相业绩喜人，成为“老城市新活力”的鲜活样本。中华老字号爱群大酒店升级改造杏荟旋转餐厅，打造集艺术、时尚、音乐于一体的高端轻餐饮目的地，让消费者在用餐中感悟城市文脉变迁。

以文化为魂，以旅游聚势，促商业发展，岭南商旅集团正在通过三者融合进一步提升旅游的文化内涵与商业效益，探索可持续的发展路径，努力成为弘扬商业文化，促进文商旅融合消费的重要平台。

## “桑卡”刚走“纳沙”又生成 广东需防冷空气与台风共同影响

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：今年第19号台风“桑卡”登陆越南后没多久，第20号台风“纳沙”于10月15日14时生成。气象部门预计，未来一段时间广东将受到冷空气与台风的共同影响，各地需防大风天气。截至15日晚，广东沿海部分地方已发出台风预警信号。

根据中央气象台15日18时发出的台风蓝色预警，台风“纳沙”15日17时中心位于台湾省鹅銮鼻东南方向约460公里的洋面上，中心附近最大风力8级（18米/秒），预计“纳沙”将以每小时15公里左右的速度向西偏北方移动，15日夜间擦过菲律宾吕宋岛北部，并将于17日凌晨前后移入南海东北部海面，强度逐渐增强，最强可达强热带风暴级或台风级（11-12级，30-35米/秒），然后减弱为西偏南方向移动，强度缓慢减弱。

截至15日18时，东起饶平西至潮南的广东沿海地区，已发出台风白色预警信号。广东

省气象台15日预计，“纳沙”对广东的影响将先自海上起。预计15日至18日，台湾海峡、巴士海峡、南海北部海面、广东中东部海面东北风8级~10级、阵风11级，台风中心附近经过的海面旋转风11级~12级、阵风13级~14级；粤西海面、北部湾海面东北风7级~9级，阵风10级。

随着冷空气的南下，广东陆地也将共同受到冷空气和“纳沙”的影响。预计17日，粤东市县多云间阴天转阵雨，梅州和珠江口东侧市县多云间晴天，广东其余市县晴到多云。预计18日，粤东市县多云到阴天有小到中雨局部大雨，广东其余市县多云。

广东省气象部门提醒，“纳沙”结合冷空气，将为广东带来海陆大风天气。海上过往船只和海上作业人员要及时避风；滨海、海岛旅游和水上项目需注意安全。陆地需注意防御大风导致的厂房工棚、临时构筑物、户外广告牌、树木倒塌等灾害。